

联最新出版或者是其他资本主义國家的科学技术書籍，來提高他們的生產和業務水平。但这个要求目前我館是無法滿足的，因此，在我館与國內各大圖書館建立了館际互借后，就逐步地解决了这个問

題。所以館际互借是非常有价值的，它可以供應讀者必要的書刊，並節約了時間与經濟。因此，我們認為开展館际互借是一种很好的服务方式。

甘肃省圖書館是怎样为科学研究服务的

黃 洲 生

在全国公共圖書館工作会议上确定了圖書館事業的基本任务后，我館为响应党所提出的向科学進軍的号召，貫徹全國圖書館工作会议的精神，在为科学研究服务工作上，首先开辟了科技閱覽室，設立了輔助書庫，收藏了大批圖書資料，並复制了科技圖書分类目錄一套，因而吸引了更多的專家学者和工程技術人員來館進行研究。其次，修訂了各种章則制度，拟訂了專家学者及研究人員的借書办法、邮遞借書办法和館际互借办法，以便專家学者充分利用我館的藏書。除在借閱期限和圖書冊數等方面給專家学者以优待外，並適當地延長了借閱時間（每日上午十时至下午九时半）。同时，还加强了与蘭州市各高等院校和科学院圖書館、北京圖書館的館际互借工作，通过館际互借，我館为西北师范学院李宗堯同志、省文管会何乐夫先生借到了大批中外文参考資料，并給科学院西北分院獸医研究所、蘭州大学等單位提供了科学研究上所必需的圖書資料。再次，除对本省科学研究规划进行了了解外，曾先后訪問了蘭州大学、西北师范学院、蘭州医学院、西北畜牧獸医学院科学研究所、鐵道部第一工程局等有关負責同志，了解了他們在科学研究工作上所迫切需要的圖書資料。在加强与各高等院校、各大企業科学研究所联系的方法是：

1. 由各科学領導機構派專人到各教研組、科学研究小組等有关方面去訪問，即發調查表格給科学研究人員，召开本單位的專家学者座谈会，我館派員参加，了解需要。

2. 由我館研究本省及各單位的科学研究规划，並帮助有关單位圖書室开展为科学研究服务的工作。

根据經濟建設和科学研究上的需要，將館藏解放前各种期刊三万多冊和三十多种報紙中有关西北問題研究方面的各种資料，編印了“西北地区資料索引”兩輯。第一輯收集資料3,728篇，第二輯收集資料1,386篇。此外，在編制篇名索引的同时，还

完成了“甘肅地方資料索引”一种。我們为了進一步丰富“西北地区資料索引”的內容，以便更好地为科学研究工作者提供参考資料，又將西北文献閱覽室庋藏的期刊进行了复查工作，又獲得資料1,035篇。同时，还完成了“館藏自然科学、应用科学書目”、“館藏全國方志書目”，和解放后526种期刊的“中文期刊目錄”等三种的初稿。此外，还就館藏1910年以前所著的農学圖書編印了“中國古農書書目”一种。这些書目、索引給經濟建設和科学研究工作者提供了所需要的圖書資料。

为了更好地为科学研究服务，我館將採取以下措施：

1. 加強对專家学者的联系，採取將圖書資料直送到專家手中的办法。繼續加強与各高等院校、科学研究所、工程建設及鐵道建筑 等單位的連系。進一步作好对專家学者的訪問，深入了解他們的科学研究规划，随时提供所必需的圖書資料。

2. 开辟專家研究室，並开架陈列参考用書，以利專家学者的研究和各種論文的寫作。

3. 为使地方文献資料更好地为科学研究服务，除將解放前出版的各种期刊中有关西北問題的資料編印“西北地区資料索引”三輯外，自本年起將解放后全國出版的报刊中有关西北問題的資料繼續作出索引，並在此基礎上，每年編印續編。同时，以我館为主，派員前往本市各高等院校圖書館抄寫資料書目，編印“蘭州各圖書館館藏西北地方文献聯合書目”、“蘭州各圖書館館藏解放前中文期刊聯合目錄”。此外还編制館缺期和复本期刊目錄兩種，以便补充和交換。

4. 派員前往北京等地各圖書館重点复制有关西北地方文献資料。为免有用圖書資料遭受毀坏，我館拟根据省文化局对各縣關於搶救文獻資料的通知，派員前往本省張掖、天水等地区進行收集，以加强文献資料的搶救工作。